

那一天 医院门口挤满探望“哥哥”的村民

——追记一位村支书生命的最后时刻

片断①

剪开裤兜 掉出一粒降压药

有一个镜头，村妇女主任袁粉红每次说起都抹眼泪：当俞福荣被送往华山医院抢救无效，再次送回青浦中山分院重症监护室时，医生拿剪刀剪开老俞的衣裤，为他换上无菌服。“啪嗒”，一粒药片从口袋里掉了出来。

那是一粒降压药！身兼村卫生室主任的袁粉红知道，患有高血压的老俞怕自己忘了服药，每天都放一粒在身上。但那天早上，党课之前，因为连续接待了好几位村民的上访，老俞忙得不可开交，把兜里的降压片忘了。

倾听民意，为民解忧，可能是俞福荣这几年来忙得最多的事。2001年，随着青浦工业园区开发进程的不断推进，地处工业园区重要腹地的杨元村被推向动迁的前列。补偿问题、失业问题、养老问题等接踵而至。

俞福荣就是在这个时刻受组织委派，担任了杨元村党支部书记。从此，老俞每天雷打不动，一大早6时30分上班，因为他要让起得早的老百姓找到他。每个星期四，是街道干部的信访接待日，老俞一个村干部，也去凑热闹。他站在门口，看到自己村的村民，就上去问，有什么解决不了的问题？来找我吧，我一定帮你们！

说起老俞，67岁的陆仕明忍不住眼闪泪光。陆仕明是老党员，很明事理，但他“找”过老俞两回。一个老实人也要上访，只因为的确有解决不了的困难。事情要从1997年说起，当时，杨元村以土地入股的方式与上海某房地产开发公司合作，陆仕明和其他80多个村民的土地被征用，除了一次性补贴1.5万-3万元外，今后开发获得的收益还能帮这些无任何保障的老人参保。

没想到，房子建了一半，公司破产了，经理也不知去向，陆仕明他们成了无田无地又无工作无保障的老人。2004年，上海开始推行镇保，这个历史遗留问题再次成为村民们

群众在干部心里的分量有多重，干部就在群众的心里有多重。——题记

这是一个让全村91位党员叹息的时刻，一个让2005位村民落泪的瞬间。

6月25日上午8时30分，青浦区香花桥街道杨元村村支书俞福荣正为党员们主持党课。当他发言完

毕，将话筒递给别人，缓缓落座时，身体突然不受控制地往前一倾，扑倒在桌子上。无力滑落的手，打翻了面前的茶杯。这一伏，他再也没有起来。因为操劳过度，脑血管爆裂，59岁的他在第二天的黄昏离开了人间。

关注的焦点。俞福荣了解了事情的前因后果，他告诉陆仕明：“我一定帮你们！”

老俞辗转得知，当年破产的公司后来又成立了一家新公司，现任总经理许总正是当年的副总经理。从那时起，整整一年，老俞查阅档案、搜集证据，然后上足了发条般在中心城区和青浦之间奔忙——讨债。一开始，许总当然不认账——原来的公司已破产，我们是一家新的公司，我也没有钱，找我根本没用！

老俞不气馁，一次不行就去第二次，白天不在，那就晚上去，不在公司就找上家门……好几次“夜访”许总，回到青浦已是凌晨时分。前前后后“拜访”了许总30多趟，许总终于被打动了：一个村干部，为了自己的村民能做到这个份上，服了！他答应，将当初盖了一半的房子拆掉，把土地再次转让，把钱还给村民。

2005年，房地产公司归还的钱到位，村里又把当年的创收贴上，为78位村民办理了镇保。

片断②

医院门口 站满探望的百姓

2007年6月25日下午1时，当救护车把抢救无效的老俞从市区送回青浦中山分院时，司机惊呆了：门口密密麻麻地站满了悲伤的杨元村百姓，他们都是来看俞书记的！那一

天，探望老俞的村民有数百人。直到第二天凌晨4时许，还陆续有人赶来。

俞福荣上任前，杨元村的经济相当薄弱。每年不但收入微薄，还有负债。

“老百姓跟着我们，相信我们，是希望我们带着他们过好日子啊。”从上任那天起，俞福荣下定决心，一定要让杨元村的老百姓温饱富足。

老俞组建了新的领导班子后，成立“招商办公室”。他制订了计划目标，建立了奖励考核制度，提出“亲商、为商”的理念，为投资企业提供一条龙服务，还配备电、水、消防等方面的专业人员，随叫随到……真诚最能打动人，招商第一年，村里就实现了50万元的税收，负债的帽子摘掉了。

2005年11月，做了十二指肠乳头肿瘤切除手术，刚刚出院不久的俞福荣听到一个不好的消息：原来投资在他们村的一家公司可能要撤资离开。这家公司刚刚落户不久，就给村里带来了20多万元的税收，这一走，损失太大了。老俞决定去该公司总部所在地杨浦区跑一趟。当时支委们劝他，你刚做完手术不久，身体还虚弱，就不要去了。老俞不答应：要打动别人，必须诚心。原来体重60多公斤的老俞，当时瘦得只有40多公斤，看着他，大家忍不住鼻子发酸。

一跑就是两次，终于见到这家公司的老

板。最终，老俞的诚心打动了老板，不但不走，还准备再投资一家分公司在杨元村。

片断③

招聘启事 是他最后的牵挂

老俞办公桌的案头，放着一叠传真纸，看日期，就是老俞去世前不久传过来的。那是一份招聘启事。满满5张纸上，写满了20多家企业的招聘工作岗位、要求、待遇等。招聘启事边上，一份《杨元村06年下半年07年上半年退休困难户补贴明细》刚刚批好……

2007年6月26日下午，48岁的杨元村村民孙建珍带着孙子在屋外散步，碰到了一位邻居，邻居悲伤地告诉她：“哥哥没有了，就是今天下午走的。”

晴天霹雳！听到消息的一刹那间，孙建珍眼泪顿时就止不住了，关于“哥哥”俞福荣的一幕幕镜头浮上心头。

孙建珍叫老俞“哥哥”，其实他们没有血缘关系。村里很多人都这么叫他，叫“哥哥”“叔叔”的都有，因为他们觉得老俞就是亲人。

孙建珍和爱人都是残疾人，一个肢体残疾，一个智力残疾，这样的夫妻，要找工作真是难上加难。如果不是老俞一次次推荐，一次次求人，夫妻俩可能到现在仍然失业在家。老俞是个内向、和蔼的人，平时从不发怒，但孙建珍清楚地记得，“哥哥”为了给他们夫妻推荐工作，甚至不惜和工业园区的领导吵架，他说：“我知道园区需要有学历、有能力的人才，但是看门、扫地的人还是要的。我希望能把这个机会留给他们。”

6年来，俞福荣总共为450多名群众推荐过工作，目前全村大部分劳动力都已上岗就业。本报记者 潘高峰 讯 07070510801

身边好党员
庆祝建党 86周年

新民网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客：访问记者的博客 详细：获取更多信息 评论：发表评论 调查：参与投票 报料：提供新闻线索或与本文相关的信息 征集：征集新闻线索、征文等




BROR 巴拉 椅子 44x55x79cm
实心松木/藤 设计师:Carl Öjerstam

¥249
¥129

徐汇区漕溪路126号 地铁1号线:4号线上海体育馆站 3号线漕溪路站 电话:54256060 营业时间:10:00-22:00